
58

УДК 025.5:[355.451+316.77]:004.056.5(477)         https://doi.org/10.15407/np.58.058

Олек сандр Аулін,
кан ди дат філо софсь ких наук, стар ший нау ко вий спів ро біт ник,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го
Го ло сі ївсь кий просп., 3, Київ, 03039, Укра ї на
e-mail: sozionik@gmail.com
h t tp s://orcid .org/0 0 00 -0  001 -7304-71 82 

БІБ ЛІ ОТЕЧНА ДІЯ Л ЬН ІС ТЬ
ЩОДО  ВД ОС К ОНАЛЕН НЯ  Б ЕЗ ПЕ КОВИХ ЧИНН ИКІВ 
У  МІЖНА РОДНИХ  С ТР АТЕГІЧН ИХ  КОМУ Н ІК АЦ І ЯХ

У статті  досліджу єт ься безпекова с кл адова міжнар о дних  с тр а те г іч-
них к о му нік ацій, що від бува ються за у часті біблі от ечно-інфо рм а-
ційних ц ентрів у сучас них у мовах. Проа на лі з овано о сн овні під ходи 
до визна ч ення  поняття « страте гічні  комунікації» вітч изн яних досл і д-
ників, а також  їх ніх колег із країн Є вр оп ейсь кого  Союзу , С ША 
та Рос ійсь кої Феде ра ції. З ап ро по новано в л а сне  визна че ння терм іна 
 «стра те г ічні  комунік ац ії». Роз глянуто  ма теріали Докт рини інфор ма-
ці й ної безп еки  України в ч ас тині, що  ст ос ується  стр ат егічних кому-
н ікацій та  страт ег і чних нар ат и вів. 

Визнач е но ,  що с ьо г одні  найбільшу небезпеку с та нов лять д е структивні 
 ін фор маційні  впливи,  які спря м ов уються  ззовні на  і нформа ці йний 
п ростір України, особл иво з  боку мі жнародних  ісламі стсь ких рухів 
і  РФ.  Запропо новано заходи з п ротидії негатив ним  і нформа ц ій -
ним  впливам із викори ст анням  наявних м о жл и вос тей  б іб ліо течних 
устано в . 

 Кл ю чові слова: біб лі о те чно-і нф ор ма ційні цен тр и,   біблі от ечні устано-
ви ,  с оці альні  ко муніка ції,  страте гічні к ом у ні кації, інф о рмаційна безпека, 
 політичний і сл ам , і нформа ц ійний простір.

В умо вах с в іту, що  гл об алізується,  п ост ійно  зро стає роль м іжн а-
р од них комун ік ацій. Це  ст осується насам перед  науко в о-осві тніх і к ул ь-
т урних обм і нів, к оли представ ники р ізних  на родів о бмінюються 
 вл ас ним досвідом у  розв’яза нні важливих  пр облем , що  ви никають  перед 
 людством у ц і лому або окр ем ими соціаль ними  гр у па ми .  Р азом з тим 
 ва жливу р оль від іг ра ють пол ітико-д и плома тичні та  військов о-політичні 
к он т акти. Їхні  осн овні  ц ілі  п о ля г ають у  тому, щоб не д оп ус тити 
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роз горта ння  п овномасшт аб ної вій ни ,  а  також лока лі зу вати або запо бігти 
тим нега ти вним наслідкам, що вини кають у разі з а ст ос ува ння тра ди-
ці йної  зброї.  Проте іноді вони в и користо вуються з ман іпулятивною 
метою. В  у мовах  гі бр идної  війни, що  точиться Р Ф  проти  на шої  країн и ,  
великого  зна чення набуває ефект ивне в икористання наяв них і ств о-
р ення нових  ка на лів комун іка ції. 

 На  цьому напр ямі діяль но сті  актуаліз ується проб лема мод ерних 
 ст р атегічних комуні к ац ій,  тобто  ко мплексної у ча сті держа вних уст анов 
у формува нні нарати вів, с п рямов аних на цільову а у ди т орію. У  цьому 
контексті значно пос илюється р оль біб л іо те чн о-інф орма ційних  центрів,  
на базі яких може з дій сн юватися в и вчення н а яв них і пот енційних  за гроз, 
пов’я за них з уча стю  бі бліотеч них установ у  міжнаро дній стр ат егічній 
 ко муніка ції. Зокрема,   бе зп е ковий  ко нт екст набуває  ос обл ивої ваги під час 
міжн а ро дних кому н ік ацій із м у суль манськими суб’єктами і нформа ці йної 
д іяльн ос ті , частина з яких с творює й пош ирює ісламістс ькі н аратив и.  
К рім ісламс ьк ого, інші світові центри сили  т акож  намагаю т ься впли в ати 
у  вл асних інтересах на інфор ма ці й ний прос тір  У країни .

 Ба гато аспек тів п роб леми  мі жнародних  ст рат ег іч них комуніка ц ій , 
 н ауково-д о сл ідниць кої та нау к ово-інформа ційної діяль н ості українських 
б ібліотек р оз крито в працях таких н ауковців, як  В.  Горовий,  С.  Горова, 
А . Г ал аган, Д. Д убов, Л. Дуб ро в іна, Н. Іванова,  Т.  К у лаковська,  В.  Ліпкан, 
О . Онищенко,  К .  Пол, Ю. Поло в инчак, С.  Пол та в ець, Т. Попов а,  
 Г.  Поче пц ов  ,  В. Стру нгар, Д.  Х оль цхаузен та ін.  Со ціально-п ол ітична 
й релігійна сит уа ція в  му сул ьм ансь кому с ер ед ов ищі України та за 
її меж ами досліджув ал ася О. Богом ол овим, О. Бой цо вою, Д. Бри льовим, 
М. Закі ро вим, С. Закі ро вою, М. Кирюш ком, Е. Мур атовою, Н . Мх ітаря н,  
І. Семів олосом  ,  В . Шве дом, О.  Я рошем та б агатьма іншими. Питан ням 
інформаційної  безпеки при діляли зна чну увагу у с в оїх працях 
 С.  Богданов,  І . Бондар, Д. Бе зу глий, Е. Г олдман, В.  Г о ровий, О. В ор о-
шилов, У.  Іль н ицька, В. Ліпкан, Н.  Н і колсон, О.  О н ищ е нко, Ю. Пол о-
в и нчак, В. П опик, Г. Почепцов, Д. Холь ц хаузе н  ,  О . Харч енко, Л .  Ч уп рина 
та ін. Проте на сього дні від сутні п р аці, п ри св яч ені аналізу б ез пек ової 
скла д ової  ст р ат егі чних  к ом у ні к ацій, що від бувают ься за уча сті і нф о-
рм аці йно-бібл іот ечних цент рів та охоплю ють сферу інформаці йної 
с півпр аці із зак о рд он ними країн а ми .  Т акий с тан  ре чей може  нег ат ивно 
позна читися на м і жнаро дних  комуні кація на зазначе ному напрямі.

Врахо ву ючи  виклад ене, метою статті є аналіз акту аль них і пот ен -
ці й них загр оз ,  які є або м ож уть стати  н аслід к ами м і жнародних стра-
т егічних комун і к ацій за участі  бі бліотечних устан ов .  П оруч із  цим 
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роз глядати муться з аходи з п ро тидії  не г ативним і нф о рмацій ним  вп ливам 
у  ме жах згад ан ого сегм ента с тратег іч них к ому нікацій.

С ьогодні с тратег ічні комунікації  пер етвор юю ться на окремий важливий 
і нстру мент для вирі ше ння багатьох з ав дань, які в  минулому вирі шу ва-
л ися пер ев ажно із  з ас тосува нням зброй них і /або  еко но мі чних  ч ин ників.  
Унас лі док широ кого  вж ив а ння в и щез гаданого  т ер міна спо стері г а ют ься 
 такі н ег а ти вні наслід к и,  як роз мивання  його  с уб стан ційних х а р ак те ристи к.  
 Відпо в ідно, на п оча тку досл ідж ення ми  ро зг л янемо о сн овні під ходи 
до в из нач ення  п он я ття  «страте гічні  ко мунік ац ії », які пропо ну ю ться 
вітч из н яними й закордо нн ими  ав торами . Серед з а ко рдонних основну 
у в агу ми  приді ля ти м емо працям дослі дників із США,   провід них  к раїн 
Єврос оюзу та РФ,  які м ають знач ний д о свід вик ор истання  стратегіч них 
кому ні ка цій, у  тому числі в к р изові періоди.

У  н а йб ільш  загал ьн ому вигляді стратег ічні к ом ун ікації  ро зг лядаються 
зах ід ними вче ними як цілесп ря мов ані комунік ації, що здійсню ються 
 су б’є ктом для вик он ання своєї місії [11]. На думку  дос лі дника « РЕ НД 
к омпер ей ше н»  (RAND Corp or ation,   а мериканс ька  н ек омерц і йна 
о рганізація, яка в иконує функ ції  страте гіч ного дослідного центру,  
що працює за замо вленням  керів ни цтва США, їхніх  зб ро йних сил 
та  п ов’яз аних з ними організ а ц ій )  П.  Крістофер а,  с т рат егічні к омунікації – 
це «скоо рди новані д ії , п овідомле нн я,  образи та  інші  види оповіщення 
та залучення, спр ямо вані на  ін формуванн я ,  в п лив і переко на ння 
певних ц і льо вих аудиторій на під тримку цілей держа ви » [14].  Е кс п ерти 
«Четем хаус» (C h at ham House ,  б ритансь кий а налітичний ц е нтр у с фері 
міжнародних  віднос и н)  в изн ач ають стратегічні комунікації як «систему 
взаємопов’язаних дій на стра те гіч ному, опе ра тив ному й так тич ному 
рів нях управ ління, що спря мо вана на досяг нення роз уміння інте ресів 
і пот реб цільо вих ауди то рій та вияв ляє ефек тивні методи й меха нізми 
акти ва ції та під тримки пев них типів пове дінки з боку цих ауди то рій» [8]. 
Таке визна чення взято за основу в Резо лю ції Євро пар ла менту «Стра те-
гічні кому ні ка ції ЄС і про ти дія про па ган ді», ухва ле ній у лис то паді 2016 р. 
[10]. На думку Е. Голд ман, в основі стра те гіч них кому ні ка цій лежить 
управ ління сприй нят тям, у якому най більш важ ливу роль повинна від іг-
ра вати коор ди на ція інфор ма цій них пото ків, ідей, дій і рішень, спря мо вана 
на при ве дення сприй няття цільо вих ауди то рій у від по від ність до цілей 
дер жав ної полі тики [12]. Мініс терство обо рони США дало таке визна-
чення поняття «стра те гічні кому ні ка ції»: «Цілесп ря мо вані зусилля уряду 
США, спря мо вані на роз уміння та залу чення цільо вих ауди то рій із метою 
ство рення, поси лення, збе ре ження умов, спри ят ли вих для про су вання 
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інте ресів, полі тич ного курсу, цілей уряду США за допо мо гою вико рис-
тання ско ор ди но ва них про грам, пла нів, завдань, пові дом лень, синх ро ні-
зо ва них із дією всіх інстру мен тів наці о наль ної сили» [9]. У 2010 р. Білий 
дім видав Рам кову кон цеп цію стра те гіч них кому ні ка цій, у якій стра те-
гічні кому ні ка ції вклю ча ють у себе два основні ком по нен ти:

– синх ро ні за ція клю чо вих пові дом лень і дій з ура ху ван ням того, 
як вони сприй ма ються цільо вими ауди то рі я ми;

– про грами та дії, спря мо вані на кому ні ка цію з цільо вими ауди то-
рі ями, вклю ча ючи гро мадські про єкти, пуб лічну дип ло ма тію, інфор ма-
ційні опе ра ції [13].

У 2017 р. у США вийшов збір ник ста тей «Стра те гічна кому ні ка ція: 
новий поря док ден ний у кому ні ка ції», у якому було дано загальне визна-
чення тер міну «стра те гічні кому ні ка ції» (далі – СК). «Кому ні ка ції можуть 
бути оха рак те ри зо вані як стра те гічні в тому випадку, якщо їх здійс нення 
направ ля ється очі ку ва ним резуль та том. Цей резуль тат може являти собою 
став лення до чого-не будь, пере ко нання або знання; крім того, він може 
озна чати зміну або ство рення чого-не будь» [15]. При цьому в останні 
деся ти річчя від бу лися важ ливі зміни в домі ну ю чих моде лях кому ні ка ції. 
Моно ло гічні – замі нено на діа ло гічні [7].

В останні деся ти ліття екс пер тами із США у сфері стра те гіч них 
кому ні ка цій від мі ча лася заміна моно ло гіч них моде лей на діа ло гічні, 
коли зі стра те гіч них кому ні ка цій ідуть на дру гий план або зовсім виклю-
ча ються такі нега тивні скла дові, як тиск, мані пу ля ції, обман, про па ганда. 
Акцент робиться на тому, щоб ство рю вати та під три му вати спільні 
цін ності, зна хо дити нові смисли, здійс ню вати діа лог і спільну діяль ність 
дер жав ної влади й клю чо вих ауди то рій [2].

Ро сійські дос лід ники про по ну ють свої під ходи до визна чення стра те-
гіч них кому ні ка цій. Спіль ним для них є роз уміння стра те гіч них кому ні-
ка цій як гра нично широ кої за своїм охоп лен ням діяль ності, пов’я за ної 
з досяг нен ням стра те гіч них цілей, необ хід ністю синх ро ні за ції дій 
орга ні за ції для вирі шення пос тав ле них завдань, про су ван ням або змі ною 
куль тур них (іде о ло гіч них) цін нос тей у сві до мості цільо вих ауди то рій, 
поліп шен ням імі джу дер жави на між на род ній арені [2].

У Докт рині інфор ма цій ної без пеки Укра їни «стра те гічні кому ні ка ції – 
ско ор ди но ване і належне вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей 
дер жави – пуб ліч ної дип ло ма тії, зв’яз ків із гро мадсь кістю, війсь ко вих 
зв’яз ків, інфор ма цій них та пси хо ло гіч них опе ра цій, захо дів, спря мо ва них 
на про су вання цілей дер жа ви» [6]. У колек тив ній моног ра фії Київсь кого 
інсти туту між на род них від но син стра те гічні кому ні ка ції роз гля да ються 
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як кому ні ка тивні тех но ло гії, спря мо вані на забез пе чення між на род ної 
вза є мо дії та фор му вання три ва лих фор маль них і нефор маль них зв’яз ків 
між уря до вими інсти ту тами, між на род ними акто рами, дип ло ма тич ними 
уста но вами й полі тич ними ліде рами з метою реа лі за ції полі тич них, еко но-
міч них, без пе ко вих, куль тур них, соці аль них і гума ні тар них іні ці а тив, 
про єк тів тощо, у тому числі за допо мо гою пуб ліч ної дип ло ма тії або спе ці-
аль них інфор ма цій них кам па ній [5, с. 10]. На думку В. Ліп кана, стра те гічні 
кому ні ка ції на сучас ному етапі роз витку циві лі за цій них від но син пок ла-
дено в основу гаран ту вання реа лі за ції наці о наль них інте ресів і про су вання 
цілей дер жави [4]. Вихо дячи з викла де ного, у кон тексті, який нас ціка вить, 
стра те гічні кому ні ка ції можуть бути визна чені як «сис темне, ско ор ди-
но ване вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави, спря мо ва них 
на про су вання її цілей, шля хом досяг нення роз уміння інте ресів і пот реб 
цільо вих ауди то рій і вияв лення ефек тив них мето дів і меха ніз мів акти ва ції 
та під тримки пев них типів пове дінки з боку цих ауди то рій».

Задля з’я су вання без пе ко вої скла до вої стра те гіч них кому ні ка цій 
вва жа ється за доцільне звер ну тися до основ них суб’єк тів, що здійс ню ють 
із-за кор дону вплив на інфор ма цій ний прос тір Укра їни. Це – Російська 
Феде ра ція, США, Євро союз, ісламсь кий світ і Китай. Основ ним кри те-
рієм на цьому напрямі є визна чення загроз інфор ма цій ній без пеці, до яких 
згідно з Докт ри ною інфор ма цій ної без пеки Укра їни належать:

– зов нішні нега тивні інфор ма ційні впливи на сві до мість людини 
та спіль ноти через засоби масо вої інфор ма ції, а також мережу Інтер нет, 
що здійс ню ються на шкоду дер жаві та мають на меті: спроби змі ню вати 
пси хічні й емо ційні стани людини, її пси хо ло гічні та фізі о ло гічні харак-
те рис тики; здійс ню вати керо ва ний вплив на сво боду вибору шля хом 
поши рення в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі культу насиль ства 
й жорс то кості, зне важ ли вого став лення до людсь кої та наці о наль ної 
гід ності, роз па лю вання між ре лі гій ної, міжет ніч ної й між на ці о наль ної 
ворож нечі, нена висті за етніч ною, мов ною, релі гій ною та іншими 
озна ками; поши рення закли ків до сепа ра тизму, пова лення кон сти ту-
цій ного ладу чи пору шення тери то рі аль ної ціліс ності держави;

– ін фор ма цій ний вплив на насе лення Укра їни, у тому числі на осо бо вий 
склад війсь ко вих фор му вань, мобі лі за цій ний резерв – з метою пос лаб-
лення їх готов ності до обо рони дер жави та погір шення імі джу війсь ко вої 
служби;

– по ши рення суб’єк тами інфор ма цій ної діяль ності викрив ле ної, 
недо сто вір ної та упе ре дже ної інфор ма ції для дис кре ди та ції орга нів 
дер жав ної влади, деста бі лі за ції сус пільно-по лі тич ної ситу а ції, що значно 
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усклад нює при йн яття полі тич них рішень, завдає шкоди наці о наль ним 
інте ресам Укра їни чи ство рює нега тив ний імідж України;

– ство рення, поши рення, пере да вання та збе рі гання інфор ма ції 
з метою під тримки, супро во дження чи акти ві за ції зло чин ної та теро рис-
тич ної діяль ності тощо [6].

Якщо брати до уваги зазна чені загрози і від штов ху ва тися від ролі 
біб лі о тек у між на род них стра те гіч них кому ні ка ціях (від по відно до їх 
визна чення, яке ми запро по ну вали вище), то одним із най більш небез-
печ них стає ісламсь кий чин ник. Однак у цьому випадку не йдеться 
про всі мусуль манські кра їни та / або між на родні релі гійні й релі гійно-
по лі тичні об’єд нання. Ми гово римо лише про ісла міс тів, які нама га-
ються завдяки влас ній інтерп ре та ції свя щен них мусуль мансь ких книг 
під бу рити одно вір ців на захоп лення полі тич ної влади з кін це вою метою 
від нов лення всес ві т нього халі фату. Саме з такого руху, як «Брати-
му суль ма ни» вийшов свого часу лідер «Ісламсь кої дер жа ви» Аль-Баг даді, 
а заснов ник «Аль-Ка ї ди» Усама бен Ладен активно спів ро біт ни чав 
із «бра та ми». Сьо годні на тери то рії Укра їни функ ці о нує філіал між на-
род ного ісла мі стсь кого релі гійно-по лі тич ного об’єд нання Хізб ут-Тах рір 
аль-Іс ламі, заснов ники якого орі єн ту ють при хиль ни ків на ство рення 
халі фату. Крім того, існу ють гро мадські орга ні за ції мусуль ман, які пері о-
дично вида ють і роз по всю джу ють праці іде о ло гічно набли же них до руху 
«Бра тів-му суль ман» авто рів: Ю. Кар даві, С. Кутба, М. аль-Га залі та ін. 
[3, с. 299–310]. Понад те, на думку віт чиз ня них і закор дон них екс пер-
тів, тери то рія Укра їни, почи на ючи з 1970-х років, вико рис то ву ється для 
транс пор ту вання ради каль них ісла міс тів із Бли зь кого Сходу до країн 
Захід ної Європи. Це також завдає Укра їні додат ко вих репу та цій них 
збит ків на між на род ному рівні. Одним з най більш при ваб ли вих об’єк тів 
для роз по всю дження ради каль ної ісла мі стсь кої літе ра тури при хиль ники 
цих рухів можуть вва жати біб лі о течно-ін фор ма ційні центри на кшталт 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надського. У цьому випадку 
беруться до уваги не тільки мож ли вості попов нення книж ко вих фон дів 
літе ра ту рою від по від ної спря мо ва ності, а й активна вистав кова діяль-
ність, яку здійс нює біб лі о тека. Напри клад, під час чер го вої виставки, 
при свя че ної мусуль мансь кій тема тиці, читаць кий ауди то рії може бути 
пред став лено книги С. Кутба та інших апо ло ге тів ісла мізму. При цьому 
додат ко вий вплив на від ві ду вача зро бить без по се ре д ньо висо кий ста тус 
НБУВ як від омого й авто ри тет ного біб лі о теч ного та нау ко вого центру.

Ін фор ма ційні впливи з боку РФ, що здійс нює війсь ково-по лі тичну 
та інфор ма ційну агре сію сто совно Укра їни, також несуть сер йозну 
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загрозу. З одного боку, це напряму не сто су ється біб лі о теч ного сег мента 
між на род них стра те гіч них кому ні ка цій. Проте дру ко вані та елект ронні 
носії, що міс тять вигідні Кремлю стра те гічні нара тиви, можуть над хо дити 
до біб лі о теч них уста нов у при хо ва ному вигляді. Напри клад як нау кові 
видання з Польщі, Сло вач чини, країн Бал тії та інших суб’єк тів ЄС, 
кін це вим бене фі ці а ром яких є під конт рольні Москві орга ні за ції, ство рені 
для здійс нення деструк тив ного інфор ма цій ного впливу.

Стра те гічні кому ні ка ції за участі укра ї нсь ких біб лі о теч них уста нов 
із США та країн Євро со юзу вва жа ються на сьо годні най менш без печ ними 
для Укра їни. Це від бу ва ється завдяки бли зь ким куль тур ним тра ди ціям, 
а також полі тико-еко но міч ним спря му ван ням офі цій ного Києва до євро -
ат лан тич ної інтег ра ції. При цьому, однак, треба брати до уваги, що книги 
та інші зразки дру ко ва ної про дук ції можуть міс тити такий стра те гіч ний 
нара тив: «Західні кра їни є єди ними носі ями загаль но людсь ких цін нос-
тей, тому вони мають право здійс ню вати свою «про світ ниць ку» місію 
в інших кра ї нах різ ними, іноді досить жорст кими, спо со ба ми».

Для китайсь кого інфор ма цій ного впливу є харак тер ним вко рі нені 
у сві до мість цільо вих ауди то рій думки про те, «що нині Китай вір ний 
тися чо літ нім тра ди ціям “сере дин ної імпе рії”. Від по відно до цієї кон цеп ції 
при йн ято вва жати, що КНР, як і попе редні китайські дер жавні утво рення, 
нібито не здатна на від верту війсь ково-по лі тичну екс пан сію, якщо в її 
прав ля чого класу від сутня упев не ність у здат ності абсо лютно без бо лісно 
для себе “пере ва ри тиˮ оку по вані тери то рії. При цьому зазви чай звер та-
ється увага на наяв ність у віро гід них об’єк тів китайсь кої екс пан сії ядер ної 
зброї або союз ниць ких від но син із чле нами “атом ного клу буˮ й робиться 
висно вок, що війсь ко вих зітк нень не від бу деться. Проте ситу а ція з Тибе том 
і вторг нен ням у 1979 р. у В’єт нам свід чать про зво ротне. Також треба мати 
на увазі, що на сьо годні від чутна потужна фінан сово-еко но мічна й демо гра-
фічна при сут ність Китаю прак тично на всіх кон ти нен та» [1, с. 60–67].

Отже, у сучас них умо вах стра те гічні кому ні ка ції перет во рю ються 
на окре мий важ ли вий інстру мент для роз в’я зання бага тьох про блем, які 
в мину лому роз в’я зу ва лися пере важно із засто су ван ням зброй них і / або 
еко но міч них чинників.

Стра те гічні кому ні ка ції можуть бути визна чені як «сис темне, ско ор-
ди но ване вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави, спря мо-
ва них на про су вання її цілей, шля хом досяг нення роз уміння інте ресів 
і пот реб цільо вих ауди то рій та вияв лення ефек тив них мето дів і меха ніз мів 
акти ва ції й під тримки пев них типів пове дінки з боку цих ауди то рій». 
Якщо брати до уваги інфор ма ційні загрози і від штов ху ва тися від ролі 
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біб лі о тек у між на род них стра те гіч них кому ні ка ціях, то най більш небез-
печ ними ста ють ісла мі стсь кий та російсь кий чинники.

Дру ко вані та елект ронні носії, що міс тять вигідні Кремлю стра те-
гічні нара тиви, можуть над хо дити до біб лі о теч них уста нов у при хо-
ва ному вигляді (як нау кові видання з Польщі, Сло вач чини, країн Бал тії 
та інших суб’єк тів ЄС), кін це вим бене фі ці а ром яких є під конт рольні 
Москві орга ні за ції, ство рені для здійс нення деструк тив ного інфор ма-
цій ного впливу.

За ва дити про ник ненню у фонди біб лі о течно-ін фор ма цій них центрів 
іде о ло гічно небез печ них мате рі а лів мож ливо за раху нок орга ні за ції 
сис тем ного ана лізу папе ро вих та інших носіїв інфор ма ції, що над хо-
дять до НБУВ та інших віт чиз ня них біб лі о тек із вище зга да них країн, 
щодо їх мож ли вого вико рис тання для здійс нення деструк тив ного впливу 
на інфор ма цій ний прос тір України.
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Security Factor in International Strategic Communications
with the Participation of Library Institutions

The article examines the security component of international strategic communica-
tions, which take place with the participation of library and information centers in mod-
ern conditions. The main approaches in defi ning the concept of strategic communica-
tion of Ukrainian researchers, as well as their colleagues from the European Union, 
the United States and the Russian Federation are analyzed. The own defi nition of the 
term strategic communications is off ered. The materials of the Doctrine of Information 
Security of Ukraine are considered, in the part concerning strategic communications 
and strategic narratives.

Today, strategic communications are becoming a separate important tool in solving 
many problems that in the past were solved mainly through the use of military and/or 
economic factors.

Based on the defi nition of information threats in the Doctrine of Information Security 
of Ukraine, Islamist and Russian factors are the most dangerous. Library and informa-
tion centers such as the Vernadsky National Library of Ukraine may be of considerable 
interest to Islamist organizations that are now trying to publish and disseminate the works 
which bear their ideologies in Ukraine. Information media containing strategic narra-
tives benefi cial to the Kremlin, may mislead libraries. Another case is certain scientifi c 
publications from EU countries, the ultimate benefi ciary of which are Moscow-controlled 
organizations created to exert destructive information infl uence. It is possible to prevent 
the penetration of ideologically dangerous materials into libraries collections and infor-
mation centers by organizing a systematic analysis of paper and other media coming 
to the NBUV and other Ukrainian libraries from the countries mentioned above, for their 
possi ble  use to a ff  ect des tr uc t ively  the inf o rmation s pace of  Uk ra ine.

Key wo r ds :  library  i nf ormation centers, library  fac il it ies,  so cial c ommunic ations, 
strategic communi c ations, information security, political Islam, information space.


